

# 聚焦气候变化峰会的中国声音



12月17日，中国国务院总理温家宝在哥本哈根会见包括巴西、丹麦、英国、德国、日本、马尔代夫等国家元首和政府首脑以及联合国秘书长潘基文，与他们密切沟通，协调、阐述中国政府的立场，以期在各方共同努力下，哥本哈根会议能够取得公平、合理、平衡、可实现的成果。

这是温家宝在参加周五举行的哥本哈根气候变化大会领导人会议前的最后旋风斡旋。

实际上，在温总理离京赴哥本哈根前10天内，他已经先后和巴西、南非、印度等近10个国家元首或政府首脑进行旋风“电话外交”，协调立场，为全球取得一个公正合理的温室气体减排方案而努力。

温家宝17日在哥本哈根会见了巴西总统卢拉。卢拉表示，巴西对哥本哈根会议谈判的立场与中方完全一致。巴西和中国都在发展经济的同时，积极应对气候变化。应对气候变化国际合作必须遵循“共同但有区别的责任”原则，不能要求发展中国家做超出身发展水平和能力的事。巴西愿与中方保持沟通协调，加强发展中国家的团结，与各方共同努力，争取哥本哈根会议取得成果。

**【总理声音】：**中国和巴西都是发展中大国，在应对气候变化国际合作上有着广泛的共识。两国坚定地同其他广大发展中国家站在一起，维护共同利益。同时，与有关各方加强沟通协调，增信释疑，凝聚共识，为推动哥本哈根会议谈判进程发挥了重要的建设性作用，体现了对世界和未来负责的严肃态度。发达国家应该支持发展中国家走可持续发展道路的努力，这有利于共同应对气候变化。

温家宝17日在哥本哈根会见了丹麦首相拉斯穆森。拉斯穆森对温家宝出席哥本哈根会议表示欢迎。他说，丹方高度赞赏中国最近宣布的控制温室气体排放的行动目标，这是中国为全球应对气候变化作出的重要贡献。

**【总理声音】：**哥本哈根会议已到了最后关头，各国必须着眼大局，立足现实，照顾彼此关切，按照“共同但有区别的责任”原则，锁定已作出的承诺，迅速凝聚共识，有效推进谈判，达成一个显示国际社会共同政治意愿、体现各国应对气候变化的努力、为各方所接受的成果文件，为未来的国际合作提供新的动力。中方将继续坚定支持东道国的工作，与各方密切沟通协调，争取获得最好的结果。

温家宝17日在哥本哈根会见了联合国秘书长潘基文。潘基文表示，联合国及我本人愿尽最大努力，促使各方加深互信，加强合作，克服困难，使哥本哈根会议沿着正确的轨道前进。发达国家应切实履行承诺，在资金、技术方面帮助发展中国家应对气候变化。联合国高度赞赏中国政府为应对气候变化作出的积极努力，重视中方的作用，愿同中方保持合作。

**【总理声音】：**中方高度重视联合国及秘书长为促进气候变化国际合作发挥的独特和重要的作用，将一如既往支持秘书长的工作。全世界人民都期待哥本哈根会议取得成功，各国领导人要为此提供强大的政治动力并作出切实努力，展示人类有信心、有能力应对气候变化的挑战。

温家宝17日在哥本哈根分别会见了英国首相布朗、德国总理默克尔和日本首相鸠山由纪夫。布朗、默克尔和鸠山由纪夫积极评价中方为应对气候变化所作的努力，并介绍了各自对哥本哈根会议谈判的考虑，表示愿同中方加强合作，争取会议取得成果。

**【总理声音】：**近来，许多发达国家提出了量化减排指标，一些发展中国家也提出了自主减缓目标，这是前所未有的，标志着应对气候变化国际合作取得新进展。哥本哈根会议已到了最后关头，各方要锁定共识，求同存异，面向未来，给世界人民以信心和希望。

应对气候变化，关键是要坚持“共同但有区别的责任”原则。各国要切实履行各自承诺，增强互信，而不是相互猜忌，甚至对抗。中国历来言必信，行必果，我们将克服一切困难，努力实现控制温室

气体排放的目标。我们的工作不仅公开透明，而且受到国内法律和舆论的监督。中国愿在信息公开方面开展国际交流、对话与合作。

温家宝17日在哥本哈根集体会见了马尔代夫总统纳希德、埃塞俄比亚总理梅莱斯、孟加拉国总理哈西娜、格林纳达总理托马斯和苏丹总统助理纳菲阿。

**【总理声音】：**中国和欠发达国家、小岛国和非洲国家同属发展中国家，有着相似的历史遭遇，都面临发展经济、消除贫困的迫切任务。广大发展中国家受气候变化的影响最大，在应对这一全球性挑战方面有着广泛的共同利益、共同关切和一致的目标。中方理解和同情欠发达国家、小岛国和非洲国家在气候变化问题上的特殊处境和需求，主张并敦促发达国家提供应对气候变化的资金、技术和能力建设支持。中国在这方面不仅没有私利，而且将一如既往地在南南合作和双边合作框架下，为欠发达国家、小岛国和非洲国家提供力所能及的粮食、医疗卫生、教育以及应对气候变化方面的支持和援助。

温家宝当地时间16日晚抵达丹麦首都哥本哈根，出席18日举行的哥本哈根气候变化会议领导人会议。

**【总理声音】：**我此次出席会议是要表明中国政府和人民高度重视气候变化问题，愿以最大的诚意和决心，与国际社会携手应对这一全球性挑战。目前，哥本哈根会议已经到了最后关头。我将与有关各方密切沟通、协调，并在大会上发表讲话，全面阐述中国政府的立场。我希望在各方共同努力下，会议能够取得公平、合理、平衡、可实现的成果。

## 气候大会“最后一招”

按照预定，18日是哥本哈根气候大会的最后一天，各国是否能够达成一个切实有效的共识、地球环境问题是否就此收获希望，这些问题都将随会议的结束而水落石出。为期两周的会议中，各方利益不断碰撞、博弈，两大关键问题左右着会议能否取得实质性进展及最终走向，全世界拭目以待。

### 中国：

#### 2020年碳减排40%至45%

中国承诺到2020年我国单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降40%至45%。

中国外交部发言人姜瑜17日在例行记者会上表示，目前哥本哈根会议已进入最后的谈判阶段，希望有关各方能够加紧努力、积极磋商、凝聚共识，推动会议取得公平、合理、平衡和可实现的成果。

“我们呼吁发达国家能够在资金、技术和中期减排指标上展现更大诚意，来解决发展中国家提出的一些关切和要求，切实为推动哥本哈根会议取得积极成功作出共同努力。”姜瑜说。

姜瑜说，温家宝将在讲话中阐述中国政府在积极应对气候变化、加强气候变化国际合作方面的政策和立场。

### 美国：

#### 在2005年基础上减17%

白宫已经宣布，美国将在大会上提出承诺，将和其他国家一起到2020年为发展中国家筹集1000亿美元。到2020年时将温室气体排放量在2005年基础上减少17%。不过，根据专家测算，美国提出的目标仅相当于在1990年基础上减排不到4%。而根据《联合国气候变化框架公约》及《京都议定书》确定的“共同但有区别的责任”原则，发展中国家要求发达国家2020年在1990年水平上至少减排40%。

### 印度：

#### 希望发达国家守信

印度总理曼莫汉·辛格17日说，只要发达国家给予“可信”的技术转移和资金支持，印度愿意在减

少贫困的同时做更多，以寻求积极方式应对气候变化。

辛格在赴哥本哈根参加联合国气候变化大会前发表声明强调，应对气候变化不能以发展中国家的长久贫困为代价。

他说，印度作为国际社会负责任的成员，已经宣布到2020年二氧化硫排放强度将比2005年的水平下降20%至25%。印度还全面启动了“应对气候变化国家行动计划”。

### 非洲： 要求成立“启动基金”

非洲国家代表、埃塞俄比亚总理梅莱斯·泽纳维说，用于应对气候变化的融资到2020年要达到每年1000亿美元，其中至少50%的资金要用在最易受到气候变化影响的非洲和小岛国等。就短期融资方面，他要求成立一个“启动基金”，立即帮助发展中国家减缓和适应气候变化。

### 最不发达国家： 支持《议定书》中减排目标

最不发达国家代表、莱索托首相帕卡利塔·莫西西利说，最不发达国家支持《议定书》中为发达国家规定的减排目标。他还说，最不发达国家受气候变化的影响极为严重，因此发达国家应向它们提供资金和技术等各方面的支持。

### 小岛国： 要求坚持双轨制谈判

小岛国联盟代表、格林纳达总理蒂尔曼·托马斯说，小岛国联盟强烈要求根据2007年“巴厘路线图”的规定，坚持双轨制谈判，坚持《京都议定书》。

(综合消息)



## 哥本哈根峰会协议草案内容公布

哥本哈根大会各谈判代表已经达成一项协议草案，其主要内容为：全球升温不超过2摄氏度，不迟于2020年向发展中国家每年提供1000亿美元。

26个主要的发达国家和发展中国家在18日凌晨展开磋商，以解决分歧，尽早达成协议供各国领

导人在今天晚些时候签署。

不愿透露姓名的谈判代表表示，发达国家在协议草案中答应从不迟于2020年起，每年向发展中国家提供1000亿美元，以帮助后者应对气候变化可能带来的变化无常的天气和农业歉收等。